

Colaboración

(Chacarrillos de mi tierra)

El bautizo del borracho

Buen cuerpo, como que fué cabo de gastadores cuando prestó sus servicios al Rey, buenos ojos y buenos andares, tenía Pepe el de los Morcillos...

Pepe trabajaba en una de las compañías del Muelle y cuando el trabajo escaseaba, no perdía el tiempo ni el jornal, pues se dedicaba a la venta de morcillos...

Mi hombre tenía sus defectos, pero ninguno tan grande, como su afición desmedida al zumo de las uvas. Todas las noches copeaba de lo lindo...

Llegó la tarde del Corpus y Pepe el de los Morcillos quiso celebrar la fiesta con toda solemnidad, no sólo por consideración al día, sino por la buena venta que había hecho aquella misma mañana...

Corrieron a levantarlo, Paquillo el mozo del establecimiento y dos veteranos consumidores, que allí se encontraban; pero todo en valde, el de los Morcillos no daba cuenta de su persona...

En esta situación llamaron a Manolo el sereno, que dejando el diálogo interesante que sostenía con una fragona de la calle de la Victoria...

Viendo Manolo el estado de aquel hombre, se le ocurrió para conseguir que volviera en sí, rociarle la cabeza y cara con agua. Dicho y hecho...

El borracho impasible, apesar de que lo pusieron convertido en un surtidor. Nueva ducha mayor que la de antes. Entonces Pepe hizo un movimiento...

El agente de la autoridad se apresuró a decirle: —¡Vamos, para arriba!

—¡Si no puedo, si no puedo!—replicó Pepe. —Está bien. Dime como te llamas. —Como osté quiera, señó sereno!

—¿Te estás burlando, granuja? Entonces Pepe con tono sentimental exclamó: —¡No es eso, compadre! Es que como me está osté bautizando, yo le permito que me ponga el nombre que le dé la real gana.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

Nota de los pueblos

La vida en Puerto-Cristo

En una cosa se parece este pueblo a los demás: en el calor que se deja sentir estos días, calor en toda la extensión terrible y del que huye como de almá en pena todo aquél cuyos medios le permitan tener cuatro paredes y un techo en Puerto-Cristo.

Puerto-Cristo, colonia del Cármen, que le llaman los más—, separado de Manacor por una carretera de doce kilómetros, es el favorito de la mayoría de los mallorquineses. La gente medianamente acomodada y por ende la acomodada del todo, sientan en él, durante el verano sus reales.

Aquellas playas, cruzadas en invierno

por una que otra pareja de carabineros y de pescadoras que habitualmente residen a sus orillas, se ven ahora animadísimas. Los días de trabajo, bajan a ellas los jóvenes, alegres, guiados por el deseo de gozar y recrearse. Rompiendo el silencio de la noche, acallando el rumor de la ola que besa las rocas, se dejan oír las canciones sencillas, apasionadas, vibrantes, varoniles de los enamorados, las carcajadas, interpellando a algún chiste, las risitas femeninas en contestación a un piropo, las ironías respondiendo al vertido por el formulismo...

Los días de asueto es todavía mucha más la animación en aquellas playas. Desde las cuatro de la madrugada llegan carromatos y carretones repletos de gente que aprovecha el día de descanso para divertirse. Ir al puerto es para ellos una diversión. No se fijan en el sol que, materialmente, achicharra, ni les importa que el termómetro marque cuarenta y seis grados; pasan los restantes días en el campo y no se quejan!

No tienen casa en el Puerto. Las tortuosas y mal cuidadas calles de éste y el candente arenal les sirve a las mil maravillas para dejar el carro y guisar la comida.

Al anochecer, en la carretera aparece una interminable hilera de vehicúlos: son los de los payeses que regresan al predio o al pueblo. El puerto vuelve a la vida de antes y espera el próximo domingo: una nueva ráfaga de redoblada animación.

Ha cesado la voz gruesa y potente del payés; se han extinguido las populares notas del copeo... y torna a vibrar la guitarra. Un aire cadencioso deja oírse y al resplendor de las luces de los chalets, distingúense sombras que danzan vertiginosamente.

El baile y el canto, amén que una u otra excursión (escasas) por Son Moro, La Marina ó Cala Morlanda, ahogan el hastío que necesariamente deba sentirse en la época que atravesamos.

Así se vive en Puerto-Cristo. —Sureda.

Círculo Juventud Instructiva

Conforme dijimos ayer, a continuación publicamos la relación de los premios, que se concedieron en la Exposición y Concurso de postales organizado por el Círculo cuyo título encabeza las presentes líneas:

Medalla de plata

- D. Magdalena Fuster, frutos artificiales; D. Juan Fuster, una arquilla marquetaría; D. Miguel Fuster, zapatos miniatura; D. Joaquín Quesada, un almohadón; D. José M. Tarroñ, un pañal; D. Antonia Aznar de Soto, imitación al bordado; D. José Bonnin, violín miniatura; D. Pedro Luis Miró, un coco labrado; D. Catalina Cortés, un almohedón; D. Mateo Forteza, dos sirenas imitación antigua; D. Antonia Pomar, un cuadro nupias; D. José Pomar Fuster, dibujo adorno; doña Josefa Cortés, realce u calados de un pañuelo; D. Francisca Forteza, varios bordados; D. Francisca Arnau, sábanas y otros; D. Miguel Cortés, una lámpara; D. Jaime Bjoesa, dibujos figura; D. Bartolomé Canals, cristal decorado; D. Cayetano Miró, copeto y otros; D. Guillermo Shilibrehergea, por sus ampliaciones; D. Francisco Miró, molde galería; don Miguel Sacanells, tres figuras; D. Jaime Forteza, un grupo de ángeles.

Medalla cobre

- D. Gaspar Fuster, bandeja cincelada; don José Piña, una fotografía; D. Antonio Piña, una ampliación; D. José Torres, un dibujo; D. María Piña Reus, un almohadón; D. Julián Berge, chocolate; D. María Piña Reus, muestres tres: teallas; D. Juan Escanells, ceja mercatería; D. Sebastian Bannasar, un bejo relieve; D. Magdalena Barceló, pañuelo Richelieu; D. P. Pablo Amengual, dibujo adorno; Eleonor Piña, cesta marquetaría; D. José Miró, figura extra; D. Francisca Pomar, almohadón; D. José Serra, figura extra; D. María Segura Segura, velo realce bolillos; D. Anita Pieras, cubre camas; D. Catalina Cortés, almohadón; D. Francisca Forteza, un portier; D. Gabriel Fuster, dibujo adorno; D. José Torres, cuadro caligrafía; D. José Forteza, silla con secretos; D. José Forteza, dos dibujos adorno.

Mención honorífica

- D. José Pomar, pintura sobre terciopelo; D. Jaime Forteza un dibujo grupo de caballos; D. Francisca Piña pañuelo bordado; D. José Pomar Fortez cuadro papel; D. Concepción ortés porta periódicos; D. Arturo Fuster dibujo; D. Margarita Aguiló equipo novia en miniatura; D. José Piña pañal; Doña Juana M. Fuster pañuelo bordado; Don Miguel Forteza una ceja plate; D. Antonia

Aznar; almohadón; D. Francisco Miró pañuelo macramé; D. Bartolomé Cortés fotografías; D. Francisca Miró cadena Maite; D. Nicolás Cortés cadena oro; Agustín Aguiló dibujo; D. José M. Tarroñ bastonera.

Terminada la repertición de premios de la Exposición de Labores se disfrutó de un descanso de diez minutos.

Poesía

Placa de plata Curvio-vegas Jose Pomar; 1.º Consideración de premio: No se estima... 2.º Carabassá, Don Miguel Aguiló; 3.º Ma asistencia; Don Miguel Forteza.

Accésitas

- 1.º A mon marit, D. Gaspar Cavernas 2.º Un que estime la sociedad, don Juan Miró; 3.º Plat d'el die Sebastian Bannasar; 4.º Lonja; D. José Pomar Fuster; 5.º Viatge instructiu; D. Josefa Forteza de Piza; 6.º A una valdemosina escherrita; D. Nicolás Cortés; 7.º Un que no troba lema D. Juan Vall Pomar.

Menciones honoríficas

- 1.º Amor a Marieta, D. Francisco Llaverras 2.º Porque te conocí, D. Barto omé Martí; 3.º Port-Arthur, de D. Arturo Martí; 4.º L'hivern D. Miguel Forteza; 5.º Caracol, Don Fernando Bonrí; 6.º El mar, D. Miguel Forteza; 7.º Ingrata patria, D. Antonio Piña Pomar; 8.º 1.º Orfe, D. Miguel Sacanells; 9.º que alache, D. Arturo Martí; 10.º Magnetisat d' amor, D. Sebastian Bannasar.

Droga

Placa de plata Dios hombre y marit, Don Juan Vall; 1.º Consideración de premio; Juventud, D. José Pomar Flores; 2.º Amor y vida, Juan Vall; 3.º Pins, Mateo Forteza.

Accésita

- 1.º María, D. Miguel Cortés; 2.º Desde la hora que nacemos, (canto popular) D. José Piña; 3.º Ego, Fernando Bonnin; 4.º Una morena, Teresa Pomar; 5.º Reflexión y confusión, D. Juan Vall Pomar; 6.º Responsabilidad social, D. Juan Vall.

Menciones honoríficas

- 1.º Cuenta justa, D. Miguel Forteza; 2.º Coco, D. Fernando Bonnin; 3.º Arts et labor D. Francisco de J. Morey; 4.º Tricolor, Benjamin Fuster; 5.º San Gil, D. Mateo Forteza; 6.º Abanico, D. Miguel Segura; 7.º Si n' es vero, Doña Antonia Calatayud.

Felicitados muy de veras a los agraciados con tales distinciones lo mismo que a sus respectivas familias.

El mundo obrero

EN SUECIA

Una ley social

Las Cámaras suecas acaban de votar una ley sobre el «homestead».

El objeto de esta ley es contener cuanto sea posible la corriente emigratoria que cada año lleva millares de obreros a América con el fin de buscar fortuna. Para conjurarla, los legisladores suecos suministran a aquellos obreros los medios de procurarse, bien una casa con jardín y huerta, ó una pequeña explotación agrícola, suficiente para atender a su subsistencia y a la de su familia.

Para atender a esto se tomará la cantidad de 10.000 coronas del fondo de seguros obrero (fondo que a principios del año corriente alcanzaba la cifra de 15 millones de coronas), constituyendo de 1902 a 1910 un fondo distinto, que permitirá realizar préstamos destinados a la creación de pequeñas propiedades.

Y así, todo obrero no desprovisto de recursos, pero poco afortunado, que viva del trabajo manual y que como ciudadano sufre de todos sus derechos y haya cumplido los veinticinco años, podrá obtener del Estado un anticipo, bien para procurarse una explotación agrícola de un valor máximo de 5.000 coronas, ó bien para ser propietario de una casa valorada en 3.000 coronas. Las cantidades así tomadas representarán, en el primer caso, las cinco sextas partes del valor del inmueble, en el máximo, y las dos terceras, en el mínimo; en el segundo caso, constituirán las dos quintas partes del valor.

Los intereses de esos préstamos serán de 3 a 6 por 100. La mitad del préstamo será reembolsable por anualidades, elevándose para las propiedades agrícolas a 6 por 100 y para las casas a 7 por 100 del capital amortizable.

La aplicación de esta ley tiende a mejorar la suerte de cierta categoría de obreros de las ciudades y de los campos, procurándoles una comodidad relativa y a restingar por consiguiente, la emigración que, aunque en visible decrecimiento desde 1894, todavía abunda, sin embargo, al país el 2 por 100 de sus habitantes, yendo a aumentar la ya considerable población sueca de los Estados Unidos.

Telegrafía sin hilos

en la Armada

He aquí el texto de tres aerogramas y un telegrama cambiados entre los buques Pelayo y Extremadura, en las recientes prácticas de telegrafía sin hilos en aguas del Mediterráneo.

Del almirante al ministro: «Primer telegrama sin hilos dado por buques división naval entre Cabo Caballera (Menorca) y Barcelona, ha sido almirante saludando respetuosamente a S. M. el Rey y Real familia.»

Del almirante al ministro: «A iniciativa V. E. débese instalación buques división naval telegrafía sin hilos; dotaciones todas le saludan, y en particular comandante general.»

Almirante al ministro: «Verificado con éxito pruebas telegrafía sin hilos Pelayo y Extremadura entre Baleares y Barcelona, regreso con el primero a Mahón.»

Jefe del Cuarto militar de S. M. al ministro de Marina:

«Su M. gestés se congratula mucho éxito telegrafía sin hilos, y por ello felicita V. E. y jefe división naval.»

Milagros de la electricidad

París 21.—El periódico londinense The Daily Telegraph ha recibido de su corresponsal en Nueva York un telegrama, en que se relata un hecho asombroso y que ha llamado poderosamente la atención en los Estados Unidos, por lo mismo que está comprobado escrupulosamente.

Durante una tempestad que descargó en Monistown (Estado de Nueva Jersey) un joven, llamado Mr. Arbot Parker, fué alcanzado por una descarga eléctrica y tuvo que ser conducido exánime al hospital de las Animas.

En el establecimiento fué desnudado el joven en parte, para dejar al descubierto el torso, donde tenía una herida. En tanto que estaban observando al paciente las hermanas de la Caridad y los médicos, se observó que iba apareciendo en la espalda del joven una imagen de Jesús crucificado, hasta adquirir gran relieve. El extraordinario fenómeno impresionó a los espectadores hasta el extremo de que todos se quedaron mudos de terror.

El hecho ocurrió el viernes último por la noche; apenas divulgado, acudieron al hospital varios individuos, que prepararon reproducciones fotográficas de la espalda de mister Parker, y que muchos periódicos han reproducido a su vez.

Mr. Abbot, cuando recuperó el sentido y se informó del extraño suceso, afirmó que no había sido tomado jamás, y pronto se hubo de reconocer que por medio del tatuaje no se obtienen nunca dibujos tan perfectos como el del crucifijo que apareció en la espalda del joven. Este, que profesa la religión protestante, no creó en los milagros, y en tanto que las hermanas de la caridad no abrigan duda respecto de lo sobrenatural de hecho presenciado por ellas, algunas personas más serenas y perspicaces han dado, al parecer, con la explicación de suceso tan singular.

Precisamente en el muro opuesto al lecho que ocupó el enfermo hay pendiente un crucifijo de talla cuya presencia explica el misterio, a juicio de los hombres de ciencia.

Dicen éstos que por la acción de la chispa eléctrica, la piel de Mr. Abbot se volvió tan sensible como una placa fotográfica, y se produjo en ella la imagen del crucifijo. Se citan varios casos análogos observados en los Estados Unidos.

El dibujo es permanente; se distinguen en él hasta los clavos de las manos de la imagen y destacan perfectamente los detalles de ésta.

La táctica socialista

y Mr. Jaurés

En los días difícilísimos para la República francesa, cuando los nacionalistas formaban el bloque de los despechados y los traidores, de los clericales y de los legitimistas, imperialistas y orleanistas, y dominaban por el tarro en Francia, acorralando a los legítimos depositarios de los principios revolucionarios de 1879, surgió el Gobierno de Waldeck-Rousseau.

Obra defensiva de la República la que Waldeck-Rousseau proponiese realizar, requería el concurso de todos los elementos radicales, y sin titubear, el insigne estadista francés acudió al socialismo militante en busca de apoyo. Y ocurrió lo que ocurrió.

Millerand fué nombrado ministro de Comercio, no sin la protesta de numerosos socialistas afectos al grupo de Jaurés, al mismo a que él pertenecía, y con la oposición unánime del grupo revolucio-

nario, en el que Jules Guesde aparece como leader.

Realmente los socialistas, hijos directos de los federales del 70, no podían contemplar con calma el con-orciode uno de los suyos, de Millerand, con el marques de Gallifet, general odiado por los comuñards y cuyos fusilamientos en las calles de París establecieron un abismo de sangre.

La obra socialista de Millerand, dentro del Gobierno, no pasará seguramente a la posteridad. El primer esayo ejecutivo del socialismo militante no fué, en realidad, de resultados prácticos para los que persiguen la socialización de los medios de producción actuales.

Millerand fué combatido, y las inculpaciones de correligionarios y enemigos llegaban, salvando distancias, a Jaurés, verbo elocuente de la democracia socialista gubernamental. Fué aquella época en la que Jaurés, derrotado en las elecciones de 1897, estaba alejado de su medio ambiente; cuando escritores revolucionarios como Mirbeau, G. Chier y Anatole France, combatíanle también, acusándole de complicidad con el clericalismo, por doblégar, según ellos, a efectos domésticos, y negándole condiciones de propagandistas por no haber conquistado para el libre pensamiento las conciencias de los suyos.

Jaurés estaba perseguido, no sólo por sus adversarios, sino por sus propios amigos, por los que comulgaban en la iglesia del socialismo internacional. Pero las condiciones personales suyas se impusieron. El genio de la oratoria, el hombre íntegro, el enamorado del dolor de las clases perseguidas por un régimen de privilegios, resurgió.

Disipadas las obscuridades del eclipse, Jaurés volvió a la tribuna parlamentaria, seguido de buen número de diputados socialistas y atrayéndose la simpatía de los diversos grupos radicales de la Cámara, y formó con Combes el bloque de las izquierdas, colaborando en la obra de laicización de Francia.

Principios fundamentales de la doctrina socialista, el anticlericalismo y el antimilitarismo, Jaurés ha contribuido con su palabra y con los votos de sus amigos a levantar el muro de contención de la dictadura, que amenazaba con derribar la tercera República.

No le han perdonado su labor los socialistas revolucionarios. Ahí está el Congreso de Amsterdam. La táctica empleada por Jaurés, ha sido discutida y desechada.

—No es posible—decían sus impugnadores—prestar la savia del socialismo a los Gobiernos burgueses.

Y al decir esto, olvidaban sus contradicciones que Jaurés, a cambio de las victorias antes enumeradas, tenía la promesa de su aliado Combes de que se votarían las leyes de retiros para obreros y otras mejoras para el proletariado francés.

No obstante la derrota, Jaurés seguirá mereciendo el respeto y cariño de sus correligionarios. Tamaña injusticia sería el negarle su amor a las ideas de emancipación del proletariado.

Hombre de convicción profunda, se ha negado en todas ocasiones a aceptar puestos salientes en la política francesa. Su posición elevada, su talento singularísimo, lo puso al servicio de los humildes. Con ellos lloró, a ellos prodigó auxilios morales y auxilios materiales, y su alma de artista, conmovida por las ne-gruras que envuelven toda lucha social, le ha hecho trazar cuadros emocionantes, resaltando egoísmos que agravan el problema, para reclamar justicia, humana justicia, en pro de los oprimidos.

Acatará Jaurés el voto del Congreso de Amsterdam? Si, atendiendo a las circunstancias por que Francia atraviesa, hace caso omiso de ese voto, interpretándolo como una expulsi6n la política burguesa de su país será la beneficiada. Jaurés dejará de ser un compañero; pero el Poder republicano contará en la vecina nación con un estadista más.

La guerra ruso-japonesa

Dormenores sobre la captura del «Reish-teln»

Según la versión japonesa, los destroyers Ashashio y Kasumi, pertenecientes a la primera flotilla, enviados en persecución de los barcos rusos dispersos después del combate del 10, divisaron uno, al parecer destroyer, que siguieron y perdieron de vista en la obscuridad de la noche. Averiguado después por ellos que se había refugiado en el puerto de Chéfu, se situaron a su entrada a esperarle; pero visto que no salía, y con objeto de evitar que pudiera escapar con la obscuridad y causar daños a los barcos mercantiles que se encontraban en su rumbo, atacó el capitán Fujimoto, comandante de los destroyers japoneses, penetrar en el puerto, donde hallaron fondeado y sin desarmar al barco ruso. Fué

enviado a su bordo el teniente Terashima a intimarle la salida o la rendición...

Agregan que en aquel momento echó mano el comandante ruso al teniente Terashima y lo arrojó al mar por encima de la borda...

La versión rusa del mismo suceso está contenida en el siguiente despacho dirigido al Zar por el teniente Rostachakovski...

«Llegué a Chéfu, procedente de Port-Arthur, con el Reishitely, llevando documentos importantes, después de pasar a través de dos líneas enemigas de bloqueo...»

De Londres dicen, con referencia a despachos de Tokio, que el Emperador de Corea ha recibido hoy en su palacio de Seul al representante del Japón.

El diplomático japonés expuso al Monarca coreano las condiciones que impone el Mikado para apoyar y defender los derechos de la Corea.

Estas condiciones son: 1.º Que el ejército coreano se reducirá a 1.500 hombres; que serán mandados por oficiales japoneses.

El Emperador de Corea confiará la formación de Gobierno al partido ruso de la Corea. —Han salido para Kiel dos torpederos y un transporte rusos.

Resultaron heridos setenta marineros y diez oficiales.

Los rusos aseguran que el Rurik tuvo que aceptar el combate con la escuadra del almirante Kamimura, no por falta de velocidad en la marcha, sino por haber sufrido una grave avería en el timón.

Dice el almirante ruso que los japoneses debían de hallarse muy escasos de municiones. Sólo así se explica que sus poderosos y rápidos cruceros abandonaran tan pronto la persecución del Rossia y Gromovi.

Lo mismo ocurrió en el combate de Chéfu, en que el almirante Togo dejó que cinco acorazados enemigos dejarán tranquilamente las aguas de Port-Arthur.

Los técnicos hacen notar que los marineros japoneses se batían siempre a larga distancia, confiados en la buena puntería de sus artilleros.

Esta táctica tiene, naturalmente, sus ventajas y sus contras. Su mayor defecto es que en combates así no se logran triunfos definitivos que aniquilen completamente las fuerzas enemigas.

Prueba de ello han sido los dos últimos combates navales.

De Londres dicen, con referencia a despachos de Tokio, que el Emperador de Corea ha recibido hoy en su palacio de Seul al representante del Japón.

El diplomático japonés expuso al Monarca coreano las condiciones que impone el Mikado para apoyar y defender los derechos de la Corea.

Estas condiciones son: 1.º Que el ejército coreano se reducirá a 1.500 hombres; que serán mandados por oficiales japoneses.

Los principales funcionarios de la administración pública de Corea serán japoneses; y El Emperador de Corea confiará la formación de Gobierno al partido ruso de la Corea.

—Han salido para Kiel dos torpederos y un transporte rusos.

El convenio sobre los ferrocarriles transpirenaicos

El texto del convenio entre Francia y España sobre los ferrocarriles transpirenaicos, dice así: Artículo 1.º Se construirán tres líneas internacionales que atravesarán respectivamente la frontera franco-española...

La primera línea partirá de Aix-Les-Termes, departamento de Lariège, y atravesará el Coll de Puignoren.

Cortará la frontera en la zona de Puigcardá y Bour-Madame.

Franqueará por un túnel el Coll de Zafa y empalmará en Ripoll con la línea de Granollers a San Juan de las Abadesas.

Movimiento de tropas

En el vapor correo Beller embarcaron ayer tarde para Barcelona, el Batallón Cazadores de Alfonso XII que manda el teniente coronel don Francisco La Costa y la sección del 10º Regimiento de Artillería que se hallaba de guarnición en Inca.

También marcharon en dicho vapor el general jefe de la brigada de Cazadores don Andrés Maroto acompañado de sus ayudantes, y el cura castrense señor Puig y Salvá.

Acudieron al muelle a despedirlos, el capitán general don Ricardo Ortega, los generales de división señores Torrelblanca y Montaner de Iraola, los coroneles Oliver-Copons, Taix y Fábregues, Ripoll, Muratori y Pintos, Tenientes coroneles: March, Beltrán, Garau, Gutiérrez y otros, y diferentes comisiones de los cuerpos e institutos de la guarnición.

Esta mañana ha llegado procedente de Lluçmayor el Batallón Cazadores de Barcelona, el cual debe embarcar esta tarde para la ciudad condal.

Mañana en el vapor correo de Mahón son esperados los individuos de tropa que actualmente sirven en la vecina isla y que por ser naturales de Mallorca deben formar parte de los regimiento de Palma y de Inca.

Leemos en un periódico de Barcelona: Ayer mañana, é las siete, llegó procedente de Palma de Mallorca el vapor «Beller», quien condujo a esta capital al batallón cazadores de Alba de Tormes número 8, que se encontraba destacado en Inca, y una sección del décimo montado de artillería.

A las siete y media comenzó el desembarco que fué presenciado por el gobernador militar interino general don Alfonso López Díaz, sus ayudantes de campo, el capitán de estado mayor D. Cayetano Benítez, el sargento mayor de plaza don Federico Gómez Mariscal, los jefes y oficiales de la mayoría del referido batallón, los de la comisión liquidadora de Alfonso XII afecta al mismo, el comisario de guerra don Manuel Torné, y el oficial de administración militar don Pedro Virgili.

El batallón de Alba de Tormes se puso

en marcha a las ocho, para el cuartel del Buensuceso, donde se aloja como antes de marchar a Baleares. La artillería pasó al cuartel de Atarazanas, donde el noveno montado tenía un rancho preparado para la tropa, regresando a Madrid en el tren que salió de la estación de Francia a las 3:20 de la tarde.

En el vapor Menorquin salieron ayer tarde para Mahón 132 individuos de tropa destinados al regimiento de infantería que se organiza en Menorca.

Hoy en el vapor Isla de Menorca deben llegar de Ciudadela el batallón cazadores de Madrid, y dos compañías del de Barbastro, que se dirigirán desde el muelle al cuartel de Jaime I, donde se les tendrá un rancho preparado, saliendo a las 12:59 para Madrid, en un tren militar.

Mujer envenenada

Continúa el dignísimo juez de instrucción del partido de la Catedral señor Barzá, practicando diligencias para el esclarecimiento del supuesto envenenamiento de Margarita Rotger Más.

El juzgado ayer se trasladó a la cárcel y tomó nueva declaración al detenido Damían Bennassar.

La madre política de la interfecta se halla en libertad.

Previa declaración fueron detenidos e incommunicados los consortes Gabriel Rotger y María Simó.

Para esta mañana estaban citados nuevos testigos, entre ellos varios vecinos de la casa en donde falleció Margarita Rotger.

El servicio telefónico

La «Gaceta» ha publicado el siguiente Real decreto: «Artículo 1.º Los artículos 86 y adicional del reglamento de 9 de Junio de 1903 para el establecimiento y explotación del servicio telefónico, se redactarán en la siguiente forma:»

Art. 86. Para las conferencias telefónicas interurbanas entre los abonados de dos redes urbanas a través de las líneas de enlace, no será preciso el teleograma de aviso, y tampoco lo será para las de un particular y un abonado si aquél las pidiese con éste para celebrar la inmediatamente, siempre que abone el importe de una conferencia de tres minutos, aunque ésta no tenga lugar por no hallarse aquél en su domicilio o por otra causa independiente de la Administración.

Artículo adicional. Los concesionarios de las redes telefónicas urbanas y líneas interurbanas actualmente establecidas, podrán o no acogerse en todo a las disposiciones de este reglamento, excepto en lo relativo al pago del canon correspondiente, que se conservará invariable, pagándose como hasta aquí el que cada red y línea tiene asignado, con arreglo a su concesión.

Art. 2.º Quedan anuladas todas las disposiciones que se opongan al cumplimiento del Real decreto.

Revista comercial LONJA

Azúcares.—De las clases peninsulares están bien provistos estos almacenes; y como el consumo es lento y los productores sostienen los límites anunciados, las operaciones en el dulce se reducen a cubrir apremiantes necesidades.

Los precios al detall siguen siendo: Refinados.—Terrón, a 55 pesetas; granulado, a 55; pilón, de 55 a 55:50; cortadillo 1.º, de 51 a 51:50; 2.º, de 51 a 51:50; 3.º, de 51 a 51:50; 4.º, de 51 a 51:50; 5.º, de 51 a 51:50; 6.º, de 51 a 51:50; 7.º, de 51 a 51:50; 8.º, de 51 a 51:50; 9.º, de 51 a 51:50; 10.º, de 51 a 51:50.

Remolacha.—Centrífuga, 1.º, a 45; 2.º, a 44; y 3.º, a 43; dorado, 1.º, a 44:50; 2.º, a 43:50; 3.º, de 42:50 a 43; blanquillo, de 48 a 48:50; granulado, de 48 a 48:50; granito, de 48 a 48:50; 1.º, a 51; 2.º, a 50.

Todos pesetas los 41:60 kilos. Almondra.—Poco solicitada, pero con precios sostenidos, todas sus clases; la Taragona, muy firme.

Se vende: el olivino verde y amarillo Mallorca, a 18:50; Taragona superior, al rededor de 20:50; id. corriente, a 19:50. Todos duros los 41:60 kilos.

Acetitos.—De oliva.—Hay pocos arribos de Andalucía, y los del país escasean en plaza, estando, por lo mismo, bien sostenidos los precios.

Cotizamos: Andaluze corriente, de 20:75 a 21 idem superior, de 21:25; Tortosa bajo, muy escaso, a 20:50; nominal; idem ibneno, de 22 a 23; Lérida, de 20:50 a 21; Ampurdán, de 19:50 a 20:50; Mallorca, de 19:50 a 20:50; Tortosa fino, de 25 a 26; Aragón idem, de 27 a 29. Todos duros por carga de 115 kilos.

Los de orujo se cotizan: verde primera, de 13 a 14 duros los 115 kilos; amarillo segunda, a 14, y obscuro a 12.

De semillas: coco blanco, a 106; cochin a 115 con envase y el de Palma, a 120. Todo pesetas los 100 kilos.

Alcoholes.—Los compradores se mantienen retraídos a pesar de que los arribos son escasos.

Rectificados, 95 a 96, clase superior de pesetas 125 a 127 y corrientes de 121 a 122. Los destilados de vino 94, de pesetas 119 a 122; los de orujo, de 88 a 90, y residuos, de 88 a 90 por hectolitro en casco.

Vinos.—Encomendamos el negocio por estar tan próxima la cosecha, se cotiza la pipa para Cuba de 35 a 36 duros, y para el Plata, de 38 a 39. Todo pesetas por pipa.

En plaza rigen los siguientes precios: Tintos.—Priorato superior 16, a 38 pesetas; Bajo Priorato, 14, de 32:25 a 33:75; Aragón, 15, a 37:50; Taragona, 15, a 31; Valencia, 15, a 39. Todo pesetas por carga.

Blancos.—Taragona, 14, a 30; Mancha, 14, de 35 a 36; Villafranca, 10, de 20 a 22. Todo pesetas por carga.

Zarinas.—Aunque no aumenta la venta, están en alza; y oficialmente se cotizan en pesetas por 100 kilos, elaboración por cilindros como sigue: blancas, de 41:46 a 42:66; superfina blanca, de 40:46 a 41:46; número 3, de 36:65 a 38:49; números 4, de 28:84 a 30:04; segundas, de 26:44 a 28:84; terceras, de 20:48 a 22:83; cuartas, de 17:42 a 19:23; extras fuerza, de 2:06 a 4:26; superfina fuerza, de 40:86 a 42:06; números 3, de 37:25 a 38:46; números 4, de 27:64 a 2:84; segundas, de 22:85 a 26:44; terceras, de 19:23 a 21:63; cuartas, de 18:02 a 19:23.

va Santa.

Del Instituto Matriculas

Durante la primera quincena del mes de Septiembre próximo, quedará abierta en la Secretaría de este Instituto, de 10 a 12, la matrícula para los estudios generales de Bachiller, carrera del Magisterio, estudios de Náutica y clases nocturnas para obreros.

Asuntos municipales

En la Secretaría del Ayuntamiento se recibió ayer una comunicación del señor Gobernador civil interino de la provincia notificando haber desestimado de acuerdo con el informe de la Comisión Provincial, el recurso de alzada interpuesto por el Gerente de la Sociedad Mallorquina de Electricidad, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Palma, por el que declaró no haber lugar a la devolución a dicha compañía de 1.075 pesetas que por derecho de instalación de palomillas cobró el difunto don Pedro Borrás Colom, contratista que era en aquel entonces de arbitrios municipales.

Mañana debe reunirse el Ayuntamiento en segunda convocatoria.

Para esta mañana está convocada la Junta Municipal.

Nuestros corresponsales

San Juan

Ayer, con un repique general de campanas, se celebró el acto de colocar la bandera anunciadora de la fiesta cívico-religiosa, que se celebrará el próximo domingo.

Hace cuatro años que se celebraron dos fiestas superiores en mucho a lo que exigían los deseos del pueblo.

Hace cosa de un año se fundó la sociedad «Unión Protectora Musical», que ha conseguido reunir por cierto elemento dispersos en tiempos pasados, y ella es la que ha contribuido de una manera más deserta a la celebración de las fiestas solas que su misión es la de proporcionar paz y esparcimiento al pueblo a la par que proteger la música. No hay que dudar que cumple su cometido: inicia fiestas y protege la Banda popular dirigida por don Joaquín Lorell.

La próxima fiesta promete no deslucir el tema de los [Sanjuanenses: O gorda o no meterla.

No facilito los datos, ni programa de festejos pues nada me ha dicho la Comisión.

21 Agosto 1904.

Manacor

Con el tran-correo de esta mañana han salido de esta para Palma el Coronel Perera, jefe de la media brigada de guarnición — hasta ayer — en Manacor acompañado de varios oficiales de Artillería.

Ayer salió para Palma la Batería de Artillería que desde hace seis meses estaba entre nosotros.

El pueblo le dispuso una despedida cariñosa.

23 Agosto 1904.

Crónicas judiciales

La causa de ayer

A las diez y media del día de ayer se reunió el Tribunal de Derecho para ver la causa instruida contra María Frau acusada del delito de hurto de una cadenuilla de plata.

La procesada María Frau Ferrá

Declara que iba a casa de María Serra como sirvienta. Niega que haya robado algo.

A preguntas de la defensa dijo que de haberla sustraído no hubiera empuñado la papeta a la vecina de la Serra, María Payeras, pues hubiera sido descubrir el delito.

Prueba testifical

María Serra

Dice que la procesada le ha sustraído la cadenuilla que llevaba un hijo suyo y que cuidaba la Frau. Respecto al papuelo ya intentó llevarlo otra vez y la declarante se lo advirtió.

Margarita Payeras

Afirma que la Frau le vendió la papeta de empeño por 0:50 pesetas.

Terminado el periodo de las pruebas ambas partes elevan sus conclusiones provisionales a definitivas.

El Fiscal pidió para la procesada la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El abogado—don Miguel Frau—solicitó la libre absolución.

Otro juicio

Acto seguido se vio la causa instruida contra Miguel Obrador acusado del delito de hurto de dos palomos.

Sostuvo la acusación el teniente Fiscal don Carlos de la Quintana, quien pidió a la Sala condenar a 125 pesetas de multa al procesado.

La defensa, que corría a cargo de señor Servera (Meriano) pidió se absolviera libremente al Obrador.

Uno y otro juicio quedaron concluidos para sentencia.

Crónica marítima

PUERTO DE PALMA

Con destino a Marsella, salió ayer tarde, el vapor «Isleña» con pasaje y carga.

A las seis y media lo efectuó el vapor «Beller» con destino a Barcelona.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Baleares» con la correspondencia, pasaje y carga general.

Mañana deben llegar los vapores «Menorquin» y «Bastias» procedente de Mahón y Marsella respectivamente.

Han llegado sin novedad a Barcelona el pailebot «San Sebastián» y el bergantín goleta «Joven Luisa» procedentes de Palma, con un cargamento de efectos.

Ecós de sociedad

Viajeros

Procedentes de Barcelona llegaron esta mañana a bordo del vapor «Baleares» D. Cosme Serrat, D. José Fortez, D. Juan Vicens, don Joaquín Pegés, D. Juan Barbadó, D. Julio Soler, D. Bartolomé Ferrando, D. Pablo Borrás, D. Pedro Pons, D. Juan Mestre, D. Vicente Cifre, D. Jaime Clar, D. José Enaenat y D. José Vergas.

En el mismo vapor también lo han efectuado D. Sebastián Triay y señora.

Les damos nuestra bienvenida.

Crónica Religiosa

Para hoy

SANTORAL.—San Felipe Renicio confesor y san Timoteo mártir.

Jubiléo de Cuarenta Horas

Empezan en Capuchinos, costeadas por la Asociación de la Oración y Vela.

Al anochecer, rosario, meditación, oración y reserva.

Visita a la Corte de María

En las Miñonas a Nuestra Señora de la Soledad.

Para mañana

SANTORAL.—San Bartolomé apóstol, san Patricio abad y confesor y san Román obispo y san Timoteo mártir.

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en los Capuchinos.

Exposición a las seis y media.

Al anochecer rosario, meditación, tréscio, estación y reserva.

Visita a la Corte de María

En la Merced, a Nuestra Señora de las Mercedes.

Bursátiles

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Fomento Agrícola (100 00), Crédito Balear (101 50), Salinera Española (150 00), etc.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Banco de Felanitx (36 00), Banco de Sóller (50 00), El Gas (Sóller) (20 00), etc.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Madrid 22-16, 4 p.g interior contado (75 15), Amortizable al 5 por 100 (97 00), etc.

Noticias generales

DE PROVINCIAS

Hundimiento

Bilbao 21.—En una mina de Zumaya, término de Baracaldo, ha habido un desprendimiento de tierras que ha ocasionado la muerte a cuatro obreros.

Mitín de protesta

Castellón 21.—En Segorbe se celebrará esta tarde un mitín de protesta contra el nuevo convenio con el Vaticano. Tomarán parte en el acto los diputados señores Gasset y Gil Morle, quienes ya han llegado a Segorbe, siendo entusiásticamente recibidos. Además de dichos señores, hablarán el director de El Clamor, el señor Ricart y algunos otros oradores. También asistirán al mitín comisiones de todos los pueblos del distrito.

Granizada.—Preparativos

Pamplona 21.—Ha descargado una fuerte tormenta sobre esta ciudad, después de mucho tiempo de pertinaz sequía. Ha caído un gran pedrisco, habiéndose recogido granizos del tamaño de huevos de gallina. El pedrisco ha producido graves daños en los campos.

—El comité democrata provincial está preparando el recibimiento que se hará al señor Canalejas, quien llegará a esta ciudad el día 10.

Procesamiento de un juez

Madrid 22.—Comunican de Castellón que ha sido procesado el juez de Nules, habérsele comprado algunos de los hechos de la denuncia formulada contra el mismo por los delitos de prevaricación, cohecho y estafa.

Previsión

Madrid 22.—Comunican de Londres que el condenado Beck, que había sido víctima de un error judicial grandísimo ha obtenido la revisión del proceso.

El ministro de Justicia ofreció al injustamente condenado una indemnización de 50.000 francos; pero la víctima rechazó energicamente la indemnización, prefiriendo que se haga la revisión de la causa para defender su honor.

Gaceta del día

Recurso interpuesto

D. Pedro Reus Morro, D. Pedro Lladó García, D. Bernardo Nadal Juliá y D. Bartolomé Coll Simonet, concejales del Ayuntamiento de Binisalem, han presentado al señor Gobernador un recurso de nulidad contra el acuerdo que por mayoría de votos, tomó dicha Corporación municipal, en virtud del cual se ha de proceder por el agente ejecutivo a la venta de bienes inmuebles del ex-recaudador de consumos D. Jaime Labrés Verd, sin haberle previamente admitido los talones de contribuyentes morosos del impuesto de consumos, ó dado lugar a su cobro por la vía de apremio.

Moneda falsa

No se reduce sólo a piezas de cinco y a dos pesetas las monedas falsas que circulan por nuestra capital. Estos días pasados—según nos han dicho—fueron presentados en el Banco de España, Cas Mahones y en la expendedoría de billetes de Loterías de Santa Cruz, tres billetes falsos de cincuenta pesetas.

Estos ostentan el busto de Quevedo, y la imitación es admirable, tanto así que en la Administración de Loterías no se apercibieron de que el billete fuera falso.

Caviteño recibimiento

Por noticias particulares, nos hemos enterado del recibimiento en extremo cariñoso que supo dispensar la población de Villa Carlos a la banda del regimiento de las Navas de Tolosa, que obtuvo el primer premio en el Certamen Musical celebrado durante las ferias y fiestas en esta Capital.

Al entrar la banda en dicha población fué delirante la ovación que se le hizo, soltándose infinidad de palomas y arrojándole flores, serpentinas, coronas y demás.

Así el director como todos los músicos sintieron profunda emoción de agradecimiento.

Balazgo

En la inspección de vigilancia se halla depositado un chaleco que fué hallado en la calle de Sombrieros de esta ciudad.

Dor insolvente

Por declararse insolvente al pago de una multa de 20 pesetas que le fué impuesta por el señor Gobernador, ha ingresado hoy en la cárcel a cumplir cuatro días de arresto.—Cristina Spinelli

Riña

Ayer ocurrió un gran escándalo en la calle de Camaró entre varias mujeres de vida airada que se propinaron sendos golpes hasta que intervino un agente de vigilancia, y detuvo a las alborotadoras, conduciéndolas al depósito municipal de Capuchinos.

De viaje

A bordo del vapor correo Belter, salió ayer tarde para Barcelona, nuestro compañero en la prensa D. Bartolomé Mengual, que pasó a esta ciudad como Mantenedor de los Juegos Florales, que se celebraron durante el período de Ferias y Fiestas.

Escándalo

A las diez de esta mañana han promovido un fuerte escándalo en la calle de la Concepción dos mujeres, cruzándose entre ambas toda clase de improperios.

La intervención de un caballero que

por allí pasaba, ha evitado la continuación del espectáculo.

Exposición al público

En la secretaría del Ayuntamiento de Santa Margarita, se halla expuesto al público el presupuesto adicional de aquella municipalidad, para el ejercicio corriente de 1904.

Combinación de fuerzas

El 26 ó 27 de este mes se dará el bajá los excedentes de cupo que están aprendiendo la instrucción, para que causen alta en la zona que les corresponde con motivo de la última combinación de fuerzas.

El alendón

Hoy se cotiza esta mercancía en el comercio de esta capital a 84 pesetas el quintal con tendencia a la baja.

¡Oh! Enfermos que Padecéis

Recobrar la alegría, pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el mal crónico de mas de veinte años. Para detalles léase Milagrosos Confitos é inyección antiveneros y Rob sifítico Constanzi en 4.ª página.

El paludismo en el

Plá de San Jordi

Esta mañana a las 12 se ha reunido en el Gobierno Civil la Comisión Permanente de la Junta de Sanidad, para tratar de las medidas que deben tomarse para el inmediato saneamiento del Plá de San Jordi.

A la reunión ha asistido un delegado del Excmo. Sr. Marqués de Campo Franco y varios campesinos de aquellos lugares, los cuales han manifestado y explicado a la Comisión los diferentes trabajos de saneamiento que en distintas épocas han realizado en sus propiedades.

La Comisión resolverá la contestación del Ayuntamiento de esta Ciudad y según lo que determine, obrará en consecuencia.

Parace ser que muchos labriegos de por el Plá de San Jordi, cuando se les muere alguna caballería, la arrojan a una charca con el fin de que el agua se pudra y al regar con esta después las tierras, obtienen un abono muy económico.

La Comisión procurará demostrar a aquellos vecinos lo pernicioso que es para la salud pública, el que se ejecute dicha operación.

No estaría demás que el señor Alcalde publicara un bando, prohibiendo terminantemente el que se arroje al agua los cadáveres, conminando con penas severas a los contraventores de dichas disposiciones.

Sección telegráfica de la Depeche

(Del último número llegado esta mañana)

Del Extranjero

Alsacia—Lorena

Thionville 21 de Agosto.—El súbdito italiano Arnoldi Quirin obrero de las minas de Reding, ha sido condenado por el Tribunal Correccional a tres meses de prisión, por el mero hecho de haber manifestado a su contra maestre, que lamentaba ser objeto de explotaciones, consintiendo el Rey de Prusia.

Forbach, 21 de Agosto.—Una competencia de jurisdicción surgida entre el Obispo de Metz y el gobierno alemán es objeto de grandes comentarios en Spitel.

Diez y ocho católicos de aquel obispado han abjurado su religión para abrazar la religión reformada. Esta conversión dió lugar a una ceremonia imponente.

Parece ser que esto ha sido motivado a causa de que un cura de Spitel se negó a dar sepultura eclesástica al cadáver de un católico por haberse casado con una protestante. El gobierno ha ordenado la exhumación del cadáver y su enterramiento en el cementerio católico.

Alemania

Kiel 21 de Agosto.—Se asegura que tan pronto como terminen las maniobras navales, se procederá a la reorganización de la escuadra siendo reemplazados por los acorazados recientemente construidos (Brunsvick, «Alsace», «Wisembourg» y «Woert», cuatro de los acorazados guarda costas.

De la guerra

La escuadra de Vladivostok

San Petersburgo 20 de Agosto.—El Almirante Alexieff participa que el Almirante Virenius espera la llegada de los buques rusos, pues cree que aprovecharán la niebla para burlar la persecución de los buques japoneses.

La flota rusa

San Petersburgo 21 de Agosto.—Los despachos que recibe el Estado Mayor de la Marina, detallan lo apurado de la situación en que ha

quedado la flota rusa después del combate del día 10.

El día que Port-Arthur, caiga en poder de los japoneses, la escuadra rusa hará una salida desesperada, al mando de los contralmirantes Ouchtonasky y Gregorovitsch.

La violación de la neutralidad

Tokio 21 de Agosto.—El gobierno japonés ha publicado una nota justificativa referente a la captura del «Reshetny», en la cual se manifiesta que los rusos fueron los agresores y que por el solo hecho de penetrar en Chefú violaron la neutralidad, pues dicho puerto atendiendo a la situación particular de China en el actual conflicto, no puede considerarse como beligerante.

Telegramas

El desgraciado «Perlita»

Madrid 22-250

A las nueve y media de anoche falleció en la enfermería el desgraciado banderillero Amador Sánchez apodado Perlita.

Era natural de Zaragoza.

Velan el cadáver sus compañeros.

La empresa costeará los gastos que ocasione su entierro y funeral.

Se organizará una corrida a beneficio de la familia del infeliz torero.

Torpederos que escapan

Madrid 22-1445.

S. Petersburgo.—Nuevos telegramas recibidos del Extremo Oriente confirman que durante la salida que hicieron los buques rusos de Port Arthur, librando combate con la escuadra japonesa, lograron escapar de allí ocho destroyers.

Ignórase en absoluto a qué punto se dirigen, si bien se les vio tomar la dirección al Sur.

Los destroyers navegaban a una velocidad máxima.

No se sabe nada

Madrid 22-1450

Continúa siendo un misterio el paradero de muchos buques de los que escaparon de Port Arthur.

Afirmase que algunos de los que se refugian en los puertos neutrales, con averías, quedarán reparados dentro de un mes, haciéndose después a la mar.

No se confirma que los japoneses echaran a pique al crucero «Mevik». Este por su gran velocidad escapó fácilmente a la persecución de los japoneses, ignorándose la dirección que tomara.

Corren otros rumores afirmando que en Vladivostok se encuentran algunos de los cruceros escapados de Port Arthur.

Hasta la muerte

Madrid 22-1455

Después de los heroicos combates en los que los rusos de Port Arthur rechazaron con grandes pérdidas los asaltos de los japoneses, reconquistando las posiciones ocupadas por aquellos y apoderándose de algunos de sus cañones, el general Stoessel dirigió una proclama entusiasta a sus tropas enaltecendo su valor y heroísmo.

El héroe de Port Arthur terminó su arenga con estas palabras: «Hagamos el juramento de resistir hasta que exista uno solo de nosotros. Port Arthur no se rinde. Antes debemos morir.»

La guarnición recibió la proclama con gritos de entusiasmo, jurando no entregar la plaza.

Alborotos en Bilbao

Madrid 22-15

Comunican de Bilbao haber ocurrido en aquella ciudad algunos serios desórdenes promovidos por los socialistas.

Tuvo que salir la fuerza armada para restablecer el orden, siendo acogida por los alborotadores con muestras de hostilidad.

La benemérita detuvo algunos de los más exaltados.

Nuevamente rechazados

Madrid 23-155

Los japoneses atacaron las posiciones que los rusos ocupan en la bahía de los Pigeon, situada a algunas millas al Norte de Port Arthur.

Los japoneses las atacaron con gran número de tropa y numerosas baterías, librándose un encarnizado combate que duró largo tiempo,

apoderándose del fuerte establecido en aquellas posiciones.

Acudieron refuerzos desde la plaza con artillería, renovándose seguidamente el combate.

Los cañones rusos abrieron un fuego violento contra las posiciones conquistadas por los japoneses, a quienes ametrallaron.

Los japoneses, impotentes para resistir la acometida de los rusos, fueron desalojados por estos, después de registrar gran número de bajas.

Elecciones aplazadas

Madrid 22-1510

Constame por manifestaciones que ha hecho el Ministro de la Gobernación, que las elecciones que tenían que verificarse para diputados provinciales quedarán aplazadas hasta el próximo mes de Marzo.

Acusado fallecido

Madrid 22-1515

San Petersburgo.—Ha fallecido en la cárcel el asesino del que fué Ministro del Interior de Rusia, Mr. Plehve.

El asesino falleció a consecuencia de las heridas que recibió en la cabeza al alcanzarle varios cascotes de la bomba en el momento de su explosión.

Ciclón en Chicago

Madrid 22-1520

Chicago.—Sobre la ciudad de Minneápolis se ha desencadenado una violentísima tormenta.

El ciclón duró bastante tiempo, ocasionando grandes destrozos en la ciudad y en el campo.

Multitud de árboles fueron arrancados.

Las casas y los edificios sufrieron muchísimo, principalmente en el campo, donde algunas de ellas fueron completamente destruidas; otras sufrieron hundimientos, cogiendo entre sus escombros a familias enteras.

Las pérdidas ocasionadas son enormes.

No se conoce exactamente el número de desgracias personales. Sábese que la cifra de muertos y heridos es grande.

El infeliz «Perlita»

Madrid 22-1525

Se ha verificado el entierro del infeliz banderillero apodado «Perlita», que sufrió una terrible cogida en la plaza de Madrid.

El cortejo era numeroso, figurando en él todos sus compañeros y muchísimos aficionados.

La empresa ha costeado los gastos.

En el cementerio se practicó la autopsia al desgraciado torero.

Refuerzo a los Japoneses

Madrid 23-1

Confírmase que el ejército sitiador de Port Arthur ha recibido últimamente un refuerzo de 30.000 hombres.

Con este auxilio los japoneses intentaron el ataque del fuerte Zyschan, luchando dos días seguidos para apoderarse de él después de repetidas cargas a la bayoneta.

Los rusos se rehicieron, atacando a los japoneses con tanto vigor, luchando cuerpo a cuerpo, que éstos se vieron arrollados y desalojados impetuosamente de sus posiciones.

La metralla de los rusos hizo estragos en las filas de los nipones.

En tan terrible combate y en la retirada de los japoneses, éstos tuvieron millares de bajas.

En Tokio

Madrid 23-15

En la capital del Japón causan impresión profunda las noticias que reciben de Port-Arthur referentes a los últimos reveses sufridos por el ejército nacional.

La opinión comienza a sentir pesimismo, ante el heroísmo de los rusos y las enormes dificultades que encuentran los japoneses para apoderarse de la plaza.

Huelgas en los Estados Unidos

Madrid 23-110

Nueva York.—Los mineros huelguistas de Kleppekritt han tenido fuertes colisiones con la policía.

La refriega entre ambos bandos fué empeñada resultando 40 muertos y gran número de heridos.

Los huelguistas prsiguieren cometiendo coacciones, lo que dió lugar a que interviniese la tropa y

diese varias cargas contra los revoltosos.

Fallecido por envenenamiento?

Madrid 23-115

El pariente del ex-alcalde de Madrid, D. José Teresa, que falleció en 1901, ha recibido un anónimo en el cual firma que dió al ex-alcalde fallecido a consecuencia de haber sido envenenado.

El interesado ha remitido el anónimo al Juzgado para el esclarecimiento del hecho.

Esta denuncia ha despertado mucha curiosidad y expectación.

Lluvias en S. Sebastián

Madrid 23-120

S. Sebastián.—Está cayendo sobre esta ciudad una copiosa lluvia.

El Rey no ha puesto hoy ninguna firma.

Ha asistido al Tiro del Pichón donde ha dado pruebas de mucha destreza.

Maura no está enfermo

Madrid 23-140

San Sebastián.—El ministro de Estado, Sr. Rodríguez San Pedro, ha desmentido que el Sr. Maura esté enfermo.

Quien está indispuesta es su señora esposa.

Funerales en S. Francisco

Madrid 23-145.

En la iglesia de S. Francisco el Grande se han celebrado funerales en sufragio del alma del Sr. Gutierrez Agüera, embajador nuestro que era cerca de la Santa Sede.

Los funerales estaban presididos por el Subsecretario de Estado.

Ha asistido una numerosa y distinguida concurrencia; entre los asistentes figuraban el Nuncio de S. S. y el Obispo de Sion.

Estos con el clero de la Basílica cantaron un responso en sufragio del Sr. Agüera.

Ingléses por la neutralidad

Madrid 23-145

Confírmase que la escuadra inglesa, destacada en el Extremo Oriente y compuesta de treinta buques, se han dirigido a las costas de Corea y a Chefú para hacer respetar a todo trance las leyes de la neutralidad.

Esta determinación del gobierno inglés es comentadísima.

Témese surjan complicaciones internacionales.

El Sr. Maura a San Sebastián

Madrid 23-150

Telegrafían de Otonada que el próximo viernes se irá el Sr. Maura de este punto y marchará directamente a San Sebastián.

Aquí celebrará una extensa conferencia con los ministros de Estado, Agricultura y Gracia y Justicia.

Bolsín

Barcelona 23-1010

A esta hora rigen en esta ciudad las cotizaciones siguientes:

4.º interior perpétuo. 77.67

Amortizable. 97.15

Nortes. 50.20

Alicantes. 82.70

Francos. 38.10

TEATRO DEL RINCÓN

(Plaza de Abastos)

Hoy Martes 23 de Agosto de 1904.

La Gran Compañía de Variedades del Pabellón Japonés.

Debido a la falta de cumplimiento de la empresa de dicho Pabellón, se ve precisada a dar una serie de secciones más en el Teatro del Rincón: el objeto de dar trámite a la denuncia que tiene presentada a los tribunales de esta ciudad.

A cuyo objeto esperamos de la nobleza del público palmasano, nos honrará con su asistencia, dado el benéfico objeto a que se dedican estas funciones.

Dichos espectáculos se dividirán en dos ó tres secciones.

Los precios por sección son los siguientes. Preferencia con entrada 0.50.

Entrada general, 0.25.

Para mayor comodidad de los concurrentes, habrá servicio esmerado de café, helados, refrescos y licores de marca.

24—MAÑANA—24

Debut de Mme. Rachel de Floresces

Con el Cepo Japonés aparato incomprendible que usaban los Fenicios, para castigo de los rebeldes.

Grandioso éxito del Sr. Florencia superando sus trabajos de la Watri.

Las heras de cada sección serán a las 10 y 11 respectivamente.

La Dirección.

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lyonnais —Capital de garantía 150.000 pesetas. — Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su beneficio atiende a que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más o menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias a los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 a 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud. — Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona. — Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2. — Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros. — Para más detalles, dirigirse al señor Representante.
AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

Magnesia

DESCONFIAR

DE IMITACIONES

El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El extracto de Magnesia Granado de Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, London.

MAGNESIA

DE BISHOP

Bisoph

TALLER DE BILLARES PEDRO COLOM

Mesas de billar, sistema de la casa, con bandas mucho mejores que todas las conocidas hasta hoy. Compra-venta y cambio de billares nuevos y usados. Toda clase de artículos para viaje. — Cofres y maletas últimos modelos.

Perfección, Economía, Prontitud

No comprar sin visitar antes esta casa.

44 Conquistador 44

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grua.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Vapores Transatlánticos A. Folch y C.ª

(Sociedad en comandita)

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Habana, Cárdenas, Guantánamo, Santiago de Cuba,

Manzanillo, Cienfuegos y New-Orleans

Saldrá el 28 de Agosto el vapor español

Miguel Gallart

clasificado en el Lloyd's 100 A. I.

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé

Saldrá a mediados de Septiembre, el vapor español

JOSÉ GALLART

clasificado en el Lloyd's 100 A. I.

Admite carga y pasaje para dichos puertos.

Para más informes, dirigirse a los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica a los señores cargadores, que avisen a la mayor brevedad la cabida que necesiten, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida.

Fonda Femenias

Antonio Cubells

ECONOMÍA — ASEO

Servicio esmerado

Carruajes en la estación a la llegada de todos los trenes.

Este establecimiento ha sufrido recientemente grandes e importantes reformas.

MANACOR - Mallorca

Milagrosos Confites COSTANZI

para las Estrecheces Uretrales -- Uretritis-Prostatitis-Cistitis -- Catarros de la Vejiga

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Confites Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías génito-uritarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi 5 pesetas.

MALES VENÉREOS Purgación reciente ó crónica, goma militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8-10 días con los renombrados Confites ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.
SIFILIS Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi deprimatino insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el doctor A. Costanzi, en la calle de la Diputación, 349, se admite a los increíbles el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y las consultas que se hacen por escrito al inventor se contesta gratis y con reserva.

Pedir en farmacias acreditadas siempre los medicamentos «Costanzi»; en las farmacias de ésta de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, de don Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21 y en casa del inventor, calle de la Diputación, 349, Barcelona.

Torm: con: trem: pesc: inye: fog: mor: 2. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zue.

Agua mineral natural de Villajuiga

Absolutamente pura desde el punto de vista bacteriológico muy agradable como bebida ordinaria sea sola ó con vino.

Tomándola en dosis indicadas es de gran efecto contra las enfermedades de Pecho y Estómago.

Por su abundancia en litina no tiene rival contra las enfermedades de ORINA.

De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de Aguas minerales.

Depósito General en Baleares, M. Bestard, Plaza de la Cuartera 2 y 4

La Catalana

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Domicilio en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 5.

Agente general de Baleares: Baltasar Pujol, Unión 57, frente a la Plaza del Mercado — PALMA.

ESTOMAGO

Todas las enfermedades del estómago ya sea dispepsia, gastralgia, simples irritaciones, dolores del estómago, malas digestiones, flatos, cólicos y demás enfermedades del aparato gástrico intestinal, se curan con solo tomar un solo frasco del ELIXIR ESTOMACAL F. SERRA.

Dosis: Una copita media hora antes de cada comida. — Frasco, DIEZ reales. — Depósito: Jaime II, 21; Farmacia Central.

Calderería Mallorquina

FULLANA y C.ª

145 SINDICATO 145

Construcción de Alambiques y aparatos para destilación y refinación Especialidad en toda clase de trabajos de cobre.

Prontitud—Elegancia—Economía—Perfección.

Pídase en farmacias

VICHY

FUENTE HERON—A 25 céntimos.—(Sin envase)

Cura el estómago. Abre el apetito. Facilita la digestión

ANTIBILIOSO

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado

por el Colegio de la facultad de Madrid

Notabilísimas condiciones que abarca:

1. Es gaseoso refrescante y tónico.
2. Es muy agradable al paladar.
3. Es de rápidos efectos.
4. Es suave y no irrita absolutamente nada.
5. Se puede chaquear, dándole como un refresco.
6. Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.
7. Se conserva indefinidamente.
8. Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
9. Es extremadamente útil a las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
10. Puede tomarse cualquier hora del día.
11. Posee la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidad de menstruación, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de toma.

12. Este purgante ha hecho olvidar a la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13. ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja, que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

SE TELAN Y COMPONEN

abanicos en la calle de Arabi, n.º 9. Composturas bien hechas en varillejas. Se cambian y se pintan telas a gusto del consumidor.

Precios económicos.

SOMBRERERÍA

RIERA Y PIZÁ

Plaza de Corti núm. 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.

ALTA NOVEDAD

Imprenta de F. Guasp, Morey